

夏至已至,暑热降临。每当夜幕落下,华灯初上,夜市的喧嚣就拉开了每座城市烟火气的帷幕。夜市,是城市夜幕下的一道独特风景,是烟火气最浓郁的地方。那一盏盏明亮的灯光,照亮了每一个摊位,也照亮了人们对生活的热爱。烤串在炭火上滋滋作响,煎饼在锅中香气四溢,麻辣烫的锅里翻腾着热辣的希望。人们穿梭其中,品尝着美食,分享着故事,让疲惫的心灵在这里得到慰藉。夜市的烟火气,不仅是美食的味道,更是人与人之间的温情与交流。

本期悦活,让我们一起聊一聊跟夜市有关的那些事儿。

本报记者 李杨瑜 林超连 黄奕群 文/图

一个夜市,半城烟火

1

夜市古有之
宋明格外火



《清明上河图》中热闹的集市,反映了当时商业的繁荣。

你知道咱们中国人是从什么时候开始有出门吃夜宵的习惯吗?夜市是从哪个朝代开始的?又经历了怎样的发展过程?

据历史记载,从汉朝开始有商贩在夜晚聚集,主要售卖一些日用品和小吃,这标志着夜间经济在汉朝初步形成。

在唐朝,夜市的发展可以说是“处处碰壁”。唐朝早期,朝廷实行了宵禁政策。规定从晚上二更以后(9点-11点),百姓必须回家休息,禁止外出走动,直到第二天五更(3

点-5点),才可以出门。不过也有几天例外,就是上元节。

“火树银花合,星桥铁锁开。暗尘随马去,明月逐人来。游骑皆裹李,行歌尽落梅。金吾不禁夜,玉漏莫相催。”唐朝苏味道写的这首《正月十五夜》咏神都洛阳城元宵夜“端门灯火”盛况的古诗,人们一边欣赏灯火,一边享受美食,便是夜市的雏形了吧。

也许是因为唐朝禁止夜市的制度,所以到了商品经济繁荣、政治环境宽松的宋朝,夜市便如逢春之木

般迅猛发展起来。

《东京梦华录》里记载:“夜市直至三更尽,才五更,又复开张。如要去处,通晓不绝。”说的就是宋代开封夜市。居民面街开肆,不仅有商圈夜市,还有流动夜市,除了购物,人们还可以品尝美食,观看表演等。

元朝由于海禁锁国的政策以及宵禁制度重新实行,夜市受到了极大抑制,城区中央都设有钟楼,夜晚鸣钟报时。直到明朝时,夜市才得以恢复。明人翟宋吉笔下的杭州夜市盛景:“销金小伞揭高标,江藕青梅满担挑。依旧承平风景在,街头吹彻卖汤箫。”简直就是人满为患,卖东西的店家属实是各式各样,应有尽有。可能是受到了战争的影响,清朝初期的夜市则较为萧条,直至康熙年间才逐渐复苏。

新中国成立以来,夜市文化、夜市经济也逐渐发展,伴随着小贩的叫嚷声、游人的谈笑声、锅铲的敲击声再次让城市苏醒过来,千年来历史发展演变,夜市就像是一个永恒的物理空间,几乎每一个城市都可以找得到这种颇具市井气息的场所。



每当夜幕降临,长安街夜市霓虹璀璨,烟火五味。

2

南安烟火气
这里最鼎盛

在小城南安,有谁会拒绝在夏日炎炎的夜晚,来份美食增添凉意呢!

夜幕降临,午后的余热尚未散尽,城市的烟火气息就扑面而来。长安街、世界城、西溪旁……大大小小夜市里的灯光就按捺不住了,一盏盏地从大大小小的小推车里冒了出来。

夜市里什么都有,光是在那一条条被侵占了大半的便道上走一段就能被喂个半饱了。这边的炸肉串才刚刚翻了个身,那边的煮玉米就热气腾腾地摆上了案板……嗅着香气,顺着人群,从四通八达的街道聚集在摊位旁,看着摊位上叔叔阿姨们忙碌而从容,一个烹饪、一个调料,配合默契,奏响起美食交响曲,一躺下来,烦恼也跟随消散在夜色中。不了,晚上下班跟随记者一起来打卡南安市区这3个夜市吧,开启一段美妙的夜生活之旅!



1.长安街夜市

地址
南安中心市区长安街
吃货推荐
炒年糕、烧饼、方方凉皮、烤猪蹄、铁板豆腐

没有小吃摊的城市是没有灵魂的!每当夜幕降临,霓虹璀璨,烟火五味,比肩接踵,在长安街夜市里,杂粮煎饼、烤香螺、烤扇贝、烤鸡翅、烤香肠、卤猪蹄、炸小土豆、酱香饼……各式美食琳琅满目,走哪儿都想要来上一口。除了小吃摊,还有很多品牌餐饮店,可满足聚会餐饮,全面构筑温暖人心的烟火武荣城。

2.壹号地夜市

地址
美林街道中骏世界城旁
吃货推荐
臭豆腐、炸年糕、福鼎肉片、车轮饼



3.成功夜市

地址
西溪南岸滨江景观路
吃货推荐
脆皮土豆、脆皮手撕鸡、炸鸡、四果汤



长安街夜市并非南安首个夜经济体验场景。华灯初上,夜生活渐渐拉开序幕,壹号地夜市的摊位经营者,也正为即将到来的夜市忙碌着。那些儿时的味道,网红食品,特色美食,大小物件,都汇聚在这片天地间。

如果你问聚集在此的人们,夜市到底值不值得逛,他们会告诉你,“住附近转转可以,特地来没必要”。其实他们并非在吐槽夜市不好,而是这里的夜市已成他们生活中的一部分,并非所谓的打卡地。

今年的4月下旬,南安市区西溪南岸的滨江景观路上,立起了一块新的灯光牌子“成功夜市”,上百个摊位汇聚,里面涵盖滨江醉美打卡点、后备箱休闲市集、综合美食市集、潮趣文创市集为一体的城市夜经济聚集地。在成功夜市里,还有一个大舞台,在特定的假日节点现场还请来乐队嗨爆全场,看着远处的景色和眼前的美食,在这嘈杂环境里,似乎也成了清洗自己大脑的清洁带,焦虑也就不翼而飞啦。

相关新闻

除了市区这3大夜市,南安乡镇也大力发展夜间经济,推出了各具特色的夜市。

在南安石井镇,位于院前村邻里夜市,自2022年开市以来,每天都是人群熙攘。烧烤、比萨、凉皮、四果汤、臭豆腐……一个个招牌让人目不暇接,天南地北的美食香气四溢、琳琅满目。

据悉,院前村邻里夜市由石井镇、院前村、芯谷园区,以及园区企业依托

“党建+”邻里中心,在横一路北侧1000多平方米的闲置地联合建设而成。自院前邻里夜市成立以来,院前村积极回应群众食有所安的需求,日常由“护村队”入夜市巡查,配合帮助市监所对食品安全的快检、抽检,保证夜市的环境安全以及食品安全,为群众牢牢把好食品安全第一关。

在南安霞美镇,“夜间好戏”也将正式拉开帷幕。

位于霞美星城广场的霞美微醺

夜市,有别于传统露天夜市,将通过统一设施配套、升级品牌形象、提升业态品质、强化运营管理、融合新能源汽车产业园的商业氛围,华丽转身为小餐饮集聚区、文旅休闲街区、汽车文化主题街区等新场景,让消费环境不仅更卫生,而且就餐体验也更舒适,有效提升了夜经济业态水平。经营时间也从单一的夜间时段拓展到全天开放,为深夜食堂延伸链条提供便利,让摊主的经营收益有所提升。

据透露,霞美微醺夜市开市时间在今年7月,目前入驻商户有客必隆同安香骨鸡腿、煌上煌、禧客钵钵鸡、正新鸡排、大富蚝、喜力啤酒屋、微醺烧烤、蛋仔屋……

同时,应更多经营业主要求,霞美夜市进行了提质扩容,规划霞美早市摊位15个,霞美夜市摊位72个,汽车主题餐车(霞美微醺夜市)15个。提质扩容后的霞美夜市经营面积约2000平方米,总规模将达102个摊位。

“一个地区夜晚灯光亮度,与它的GDP成正比。”近年来,全国范围内文旅产业狂飙突进,文旅市场产销两旺,消费热潮不断,夜间经济消费更是成为拉动区域经济增长的重要动力。“以夜兴城”正成为不少地方政府探索文旅产业发展的方向,古郡南安也不例外。

早在数年前,南安就在中心市区陆续发展出长安街、源昌壹号街两个夜间经济示范区。近年来,南安围绕城乡环境综合治理工作,打响夜市经济口号,坚持发展与规范并存,统一设计、统一管理的原则,集中规范打造乡镇夜市,凸显乡镇夜市餐饮文化特色。

在南安,夜间经济总有你预想不到的惊喜”。2022年,露营风在全国各大城市盛行,作为国际化的石材小镇,水头不甘落后,把后备厢经济、夜摊文化发挥得淋漓尽致。金明石材城举办了中秋游园会、瑞丰全奢城开展了第一次“月梢巴扎”、中闽石材城也开启了“非营不可”夜间集市……在这些石材大板市场里,不仅有移动的咖啡、撩人的酒水、香气四溢的牛排、入口即化的甜品,还有由石材人自发组成的小乐队,以及随处可见的网红潮品……

去年,在霞美星城广场,霞美夜市火爆开张,在这个集吃喝玩乐购于一体的全新商圈,日均人流量达1.5万,给群众带来更新潮、更有趣、更多元的消费体验;时逢周边的成辉国际、居然之家广场试营业,集家具、建材、灯饰、电器等多种体验型的商业业态里,引领家居建材消费星级体验。

有的人可能会认为,发展“夜经济”无非是刺激消费、吃吃喝喝等形式,但实际上,南安也在积极从以餐饮、购物为主的传统夜市,转变为旅游、文体、展览、住宿等相加、相融的夜间文旅消费集聚区,串联起夜餐饮、夜娱乐、夜体育、夜购物等多元消费场景,点缀市民生活,催生消费新“夜”态。

政府搭台、企业唱戏、市民参与,整合全市商圈、商业综合体、特色夜市街区和文化旅游资源,今年5月,南安启动了成功宴美食征集,打造推广南安“成功宴”,提升南安美食文化内涵,为南安文旅的美食上分;策划开展“畅玩莲塘乡伴五一FUN肆嗨嗨”“西溪漫步五一欢乐游园”“璀璨夜景,扮‘亮’武荣”“夜市畅玩,‘市’意狂欢”“成功船说五一活动”等多场精彩活动;同时,举办第三届南安市“五月花”直播乐购节,围绕“住、行、购、吃、游”五大板块进行为期一个月的直播乐购节活动,点燃消费热潮。

璀璨的灯火,动感的音乐,朴鼻的美食,漫步的人群……也正因为夜间经济带来的繁荣,让今年在一季度迎来超180万人次的流量,南安有了继续发展夜间经济的底气。据了解,今年一季度游客同比增长26.4%,消费同比增长达43.8%,消费量占全市十分之一。

可以看到,夜间经济快速发展给城市带来新消费增长点的同时,间接也为就业市场提供了新的岗位。为满足夜间消费的需求,不少商家延长了营业时间,同时,配备了更多的夜间工作人员,也正因此,带动了更多人参与消费和服务行业,催生了如夜间管理、安保等配套服务的一系列相关产业的发展。

特色夜市 点亮乡镇夜经济